Tietokoneen toiminta, K2000 23.8.2000
Luento 12 Tavoitteet
Y hteenveto s L )
¢ Y mmaért&a tietokonej arjestelmén
keskeiset piirteet silla suoritettavan
K eskeiset asial ohjelman ndkokulmasta
Reskassase X « Miten tietokonej &rjestelméa suorittaa
M 'tfi ﬁyotya tasta onx sille annettua ohjelmaa?
Mita seuraavaksi? « Minkélaista koodia suoritin
Kurssit? ymmartas?
Asat? + Mika on kéyttojérjestelmén rooli?
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s e o Keskeisiaasioita o
Mita hyOtya tastaon? o «  Jarjestedlmékokonai suudessaan, nopeuserot
* Esimerkkikoneja sen kéyttd
» Ohjelman suoritusnopeus perustuu + Konekidlinen ohjemointi
suorittimen (CPU) suorittamiin . SJ?(rith:;;(dfiﬂefit_ VéV'SL kf:iiﬂi )
. S . se g aeae . — konekéaskyjen suoritussykli, eytykset
konekaskyl hin, e' pelkﬂ] Ohjelman « Aktivointitietuepino, aliohjelmien toteutus
korkean tason esitysmuotoon - Tiedon esitysmuodot (ohjelmavs laiteisto)
* Ylemman tason asioiden ymmértéminen on : \I:ré"mt{'?' totetus (FCB)
. - * Prosess jasen toteutus
helpompaa (mahdallista), kun ymmeértsa + Ulkoinen muist jal/O laitteet
alemman tason asiat — laiteqjurit, laitekeskeytykset, levymuisti
* Ohjelmien suoritus jarjestelmassa
— ké&nnos, linkitys, lataus, tulkinta, emulointi, smulointi
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Nopeuserot: juustokakku

Rekisterien valimuistin, muistin, levymuistinja
magneettinauhan nopeudet suhteutettuna juuston
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idi [ DC 0 . . .
Konekielinen TTK-91 Nouto- ja suoritussykli
Oh] e moi ntl{ LOAD R1, =20
STORERL, |
/ M=2/\ PUShr/‘\
for (inti=20; i <,50; ++i) L LOAD R2,=0 in.
Tl = 0; \ \ P LOAD R1, | Iﬁistista nuistiiin
— Y STORER2, T(R1) V50 rite
LOAD RY, | Hee késky || |purakésky, \p=g $uori ushr farkista
{ ADD R, =1 PCH+H+ "[leske osoite | ” ka =0 " keskeytykset
STORER1.| H D
LOAD R3, |
{ COMP R3, =50 noutosykli suoritussykli
1ES loop
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Aktivointitietue

I

 Aliohjelman toteutusmuoto (ttk-91)

— kaikkien ulostul oparametri
arvot K

|EEE 32-bit FP Standard

[—1/8=0.1250

e

| 01875" =“0.0011"

sign  exponent

mantissa or significand

— kaikkien (sisd8nmeno)
parametrien arvot

— kutsukohdan aktivointitietue

rekistereiden arvot

\{ patTavo
»
— pduuwosoite ————— [[PFaTY

— diohjelman gjaks talletettujen —

»
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»

» 23 hittiamantissalle, siten
) Bin&ripiste (.) on heti

S . paikm—E )V asemmanpuolimmaista( eniten
— kaikki paikalliset muuttujat ja Y rpakT T2 erkitsevd) bittia(1) @ talletet:
tietorakenteet limnplied bit)
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Tietokoneen toiminta, K2000
Prosessit jonoissaja PCB Laiteohjain jalaitegjuri
[RtoR | 1056 | +{1765 | |::> Running |+0188
Muisti suoritin Q::rk:i/ttaua:l)r
Disk1 |+{0036 || 7654 | {9878 | <0 I I (KJe; )
watig e R
Prosessin 9878
[Msgfrom1345 | +{2222|  kuvasia(PcB) — ;‘gﬂmﬁJ\ -
12 - — .
Vuoronanto: “ fai teohjainprosess
valitseseuraavaprosess Reedy-to-Run-jonostaja ‘
sirré se suoritukseen CPUlle -
(kopioi tdméan prosessin suorittimen tila suorittimelle) s. Fig 6.4 [Stal99
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Sivuttava virtuaa imui ti

« Looginen osoiteavaruus jaettu saman kokoisiin sivuihin,
esim 1KB

* Fyysinen muisti jaettu saman kokoisiin m
svuraamehin

« Jokainen looginen sivu voidaan sijoittaa mihin tahansa
(vapaaseen) sivuraamiin

» Sivutaulu pitéékirjaaloogisten sivujen
Sjanni

muisti

uoritus-

levy
Levyjen kaytto L ausekiel estd suoritukseen
« Tiedosto koostuu useistalohkoista aannasyksikko Wil I

— lohko per sektori

 Levyn hakemistossaon tieto kunkin
tiedoston kayttamistalohkoista
— luetaan lohkot annetussa jarjestyksessa

FileA j\ ndeksj

ohko

>

(unix) T
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| ausekielinen ohjelmatai moduuli

K&annts osoitteet: symbolit

progc
lausekie
lesta Dbj ektimoduuli m_ypfogDﬁJ J J
Linkitys Kannetty ohjelma (konémelella)_ _

A
muiden < osoitteet: lineaariset _—l
jakirjasto- . .
modudlien Pjomoduuli myprog.ex
kanssa 4/psoitteet: lineaariset, « -|
acanuittedllicia (A prog
Lataus ( _
muistiin Prosess
prosessia * Buorituskelpoinen ohjelma
varten osoitteet: linesariset (virt. avar.?)
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Tulkinta g.a [k=i+i: avaohjema
|

emuloin kénnos
iloadi (Java
iloadj |byte-koodi
Javavirtuaalikone
AN
L @mn  Q
tulkki [
; d lataus,
istore k modudli @
Pentium |1 Java
suoriItLij rr]n suoritin Pentium 1
~ _A| [suoritin

(“ esimerkiksi) natiiviympéristo
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Kurssien valisa suhteita Asoiden valisa suhteita
I'ietokoneen
Tietokoneen o
€40 | >
1 3 < 4
— -
(20 /) ~alalsNiia aisuuden -
- H ‘
Rinnakkais- Tietoliikenne | Pikeellisuuden
. P (2 /) askennan adantamingn
Dhjelmointi-
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Lisdatietoa kurssien sisdllosta
Luennon 12
ja
koko kurssin

* kiinnostuneille

* erittdin kiinnostuneet voivat myos tutustua
kurssien kotisivuihin jakurssimappeihin
talletettuun kurssimateriaaliin
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Tietokoneen rakenne, 2 ov
* Yksi taso alaspéin TITOsta
« Sopiva 2. vuoden opiskelijalle
 Useissa korkeakouluissa yhdistetty TITOon
» "Miten kellopulssi saa suorittimen suorittamaan
konekaskyj&?’
» "Miten suorittimen aritmetiikka on toteutettu?’
» Usea késky on todellisuudessa suorituksessa
samanaikai sesti
— Miten témétoteutetaan, mitd ongelmiasita seuraaja
miten noita ongelmiaratkotaan?
» Jatkoa syventavalla tasolla

— Tietokonearkkitehtuurit, 4 ov R
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K ayttojarjestelmét |, 2 ov KJ ...

» Sopiva 2. vuoden opiskelijalle

o Kayttdjarjestelman rooli yhden prosessin
valvojana ) _,_

« Tésmentsajajatkaa TITON kéyttojarjestelmien i T Fi
piirteiden esittelya o

» Samanaikaiset prosessit resurssien kayttgjina

* Systeemin resurssien jakelu

* Prosessien vuoronanto (skedul ointi)

 Jatkoa perustasollaja syventavéllatasolla A —
_ Kaytiojéarjestmét |1, 20v Phgees i Lo VT i i o P o
— Kéyttojarjestelmémetodiikka, 3 ov
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el Tietoliikenne ...
Tietoliikennel, 2 ov "

TCP/IP -kerrosmalli

 Sopiva 2. vuoden opiskelijalle ( ) ovalls ( )
« Tietokoneverkkojen peruspalvelut kayttgjalleja S protokollat Sovell

sovelluksille | A A 4_ A |
« Verkkojen tiedonsiirron perusvalineisté SOVE 'ui ajapinga S— OVE USV apinia
* Verkkoarkkitehtuurin kerrosrakenne jakunkin KuljetJ:keI’TJ | 1] TP,

tason palvelut - -
« Jatkoa perustasollaja syventavéllatasolla Verkkpkerrgs protbkollaf I§

— Tietoliikennell, 2 ov . v v et

— Tietoliikennej&rjestelmét, 3ov Siirtoyhteysker 1%@&&&@, PPP)

A A
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Rinnakkaisohjelmointi, 2 ov RIO: synkronointiongelman ratkaisu
+ Sopiva: 2. vuoden opiskelijoille Test-and-Set - kaskylla
* Samanaikaisuuden aiheuttamat ongelmat -
— jarjestelmékaatuu ... miksi niin kévi? « TASRi,L Ri :_=_rjem[L]
« Samanaikaisuuden aiheuttamat vaati mukset (ttk-91:n fi‘_‘_‘_lothe” L= Ri U 42
systeemille lagjennug) {Ri:= 0, mem[L] :=Ri, jump *+2}
 Prosessien synkronointi eri tapauksissa e Kriittinen

) . . LOOP_TAS R1, L ‘j L: 1(vapaa) O (varattu)
— odottamallavai prosessiavaihtamalla? vahe 'QJUMP LOOP |,

* Prosessien kommunikointi eri tavoin

— yhteinen muistialue? viestit?

. LOAD R1-=1

— verkonylitse? STORE RIL
 Jatkoa syventavdlla tasolla

— Hajautetut jarjestelmét, 3 ov

kriittinen vaihe

e Toimiiko, jos tulee keskeytys pahalla kohtaa?
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Teemu Kerola, K2000 32
Ohjelmointikielten Ohjelmointikielten
periagtteet, 4 ov kaantgat, 5ov

« Lahtdtiedot: OKLPM, TiKi, ohjelmointilabrat ¢ Lahtotiedot: OKLPM, ohjelmointilabrat
e Sopiva: 3. vuoden opiskelijat e Sopiva: 3. vuoden opiskelijat
* Ohjelmointikielten méarittelyn valineistd * Ohjelmointikielten k&antgjien tyypit
« Erilaiset ohjelmointiparadigmat esimerkkikielten — rekursiivisesti eteneva jasentelija

avulla ] o Kéaantgan osat

— proseduradiset kielet m C-Pasca - slaga I

— oliokielet @ — jEsentelija @

— funktionaaliset kielet — semantiikan andyysi

— logiikkaohjelmointikielet @ — koodin generainti
* Jatkoa syvemmalla tasolla:  Jatkoa syvemmélé tasolla:

-7 -7
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Spesifioinnin javerifioinnin Ohjelmoinnin ja laskennan
perusteet, 2 ov perusmalit, 2 ov
» Lahttiedot: hjautuksen ja samanalkaisuuden + Léhtdtiedot: TiRa& matematiikkaa (Algebral, ...
problematiikka - Sopiva: 1 vuoden opiskelijalle, joka on opiskellut

- Sopiva 3. vuoden opiskelijalle P piscaljale ) P

jo matematiikkaa
 Laskennalliset ongelmat, niiden luokittelu
« Adrelliset automaatit ja saanndlliset kielet

Mallinnetaan prosesseja siirtyméasysteemeilla
Automaattisen verifioinnin periaatteet
. Ykljnkertalsgl.pr?t"okoll;len verifiointi « Kieliopit
» Jatkoa w_ventaval atasolla * Turingin kone

— Ohjelmien semantiikka, 3 ov -

. e » Jatkoa syventavéllatasolla

— Automaattinen verifiointi, 3ov X

— Laskennan teoria, 3ov
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L askennan teorian perusta

suoritin - CPU mulisti
C hee késky 40 miljoonaa
S lukua
takask:
iora Y 410 numeroa
| vayla
suoritin - CPU muisti
suoritakésky Daa
1 k|
[ vayla
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Laskennan teoriaa... «

ae kesky ohjeima P
oritakésky Data
i

o
| vayla |

g uitin Ssaltd = hyviniso kokonaisiuku
nen P:n suoritusta: (200M numeroa?)

Y

Muistin sisdlto P:n - - —.
biorituksen jslkeen: t = joku toinen hyvin iso luku

P on kokonaislukuarvainen funkiio P.u®u_|

Dhjeiman P esitysmuoto muistissa: 1o kokonaisluku, F U
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L askennan teoriaa_ s

* Mielivaltaisten ohjelmien ominaisuuksia voi
paétella kokonaislukujen ja niiden vélisten
funktioiden ominaisuﬂsta

< o

S

Todistettuja lauseita ohjelmien ominaisuuksista
 péevét kaikille tietokoneille
* nyt jatulevaisuudessa
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Laskennan teoriastaja
algoritmianalyysista
todistettuja lauseita

¢ Valitaanpa mika tahansa aikaraja, niin ainaon
olemassa sellainen ongelma, etta
— (1) sihen on olemassaratkaisu ja

— (2) kaikki ongelman ratkaisevat ohjelmat vievét
enemman aikaatai muistitilaa kuin ennalta annettu raja

* Onolemassaongelmia, etté niitd el voi ratkaista
mill&&n tietokoneella

* On olemassa suuri joukko tunnettuja vaikeita
ongelmia, joista e vieldtiedetd, kuinka
vaikeita ne oikeastaan ovat
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